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Charakterizujme nejdfive vychozi pozici: ekonomika je ve vychozi pozici v rovnovaze v bodé
E;, kde se protina kfivka agregatni poptdvky AD; a kfivka kratkodobé agregatni nabidky SAS,
(jeji pozitivni sklon a ostatni charakteristiky byly vyloZeny v kapitole 4), a to na urovni potencidlniho
produktu Y* = 100, tj. pfi pIné zaméstnanosti. Ve vychozi drovni ekonomiky, jez kondenzuje
kiivka SAS, se index nominalnich mezd rovnd W, = 1,00 (kiivka SAS; odrazi konkrétn{ droven
mezniho produktu prace a tedy nomindlnich, resp. redlnych mezd a dané naklady na ceny sluzeb
ostatnich vyrobnich faktor). Index redlnych mezd ve vychozi pozici ekonomiky
vbodé E, oznaéime W,/P; aéinitedy 1,00/1,00 = 1,00. Z obr. 6.1 je patné, Ze ve vychozim bodé
ekonomiky se mira skute¢né inflace rovnd 0 %. I oc¢ekédvand (anticipovand) inflace, na niz jsou
zalozeny dlouhodobé mzdové dohody mezi firmami a pracovniky, resp. odbory, se rovna skutecné
inflaci, tj. nula procent.

Kratce feceno: V bodé E, existuje dlouhodobd rovnovdha, nebot

1) existuje rovnovaha mezi agregatni poptévkou a nabidkou,

2) skutecné mira inflace (7;) se rovna oéekavané mife inflace (%)), tj. 77 = 7t =0%,

3) realnd mzdové sazba se rovnd rovnovazné redlné mzdové sazbé (jeji index ¢ini 1,00).

Nyni piedpokladejme, Ze v disledku fiskaln{ nebo monetarni expanze se kfivka agregatni
poptavky AD, posune doprava a nahoruk 4D,. Jednorazové zvySeni agregatni poptavky ma tyto
ekonomické dusledky: ekonomika se posune do bodu rovnovdhy E,, kde je prasecik nové kiivky
AD, a kfivky kratkodobé agregatni nabidky SAS,. Soucasné tedy vzrostla produkce o 10 %
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Inflace

Urcéeme je$té miru skutecné inflace ve druhém obdobi, tj. 7,, jakoZ i miru riistu redlného
produktu v druhém obdobi, tj. Y:

1

7 =15 055-[10 + 05015 + 0)]
m,y = 11,66 %.

Y, =15 — 11,66 + 0

Y, = 333 %.

Ve druhém obdobi vzroste po zvyieni miry rtistu agregatni poptavky na 15 % (z 10 %)
skute¢na mira inflace na 11,66 % a realny produkt se zvysi o 3,33 %, tj. zvySi se na 103,33 %
(viz udaje druhé i4dky tabulky 6.2).

Viimneme si z udaji tab. 6.2, ze ve druhém a tfetim obdobi, které nasleduje po vychozim
(prvnim) obdobi, roste jak mira inflace (ve tfetim obdobina 13,88 %), tak rostel realna produkce
(v obdobi 3 na 104,45). Od tohoto obdobi zagne postupné mira ristu realné produkee klesat,
ale mira inflace roste az do obdobi 6, zde je jeji hodnota 16,81 %, kdy dosahuje svého vrcholu
a pFestreluje, resp. prevySuje miru riistu agregdtni poptdvky . Mira ristu produkce klesa a7 do obdobi &,
kdy opét zacina postupné rlist aZ uhasind ve vychozi drovni produkce 100, v bodé E, (neni jiz
v tabulce vypocteno).

Udaje v tab. 6.2 znézornime pomoci obr. 6.5. Obr. 6.5 zobrazuje prizptisobovaci cestu, resp-
prizplisobovaci smycku miry inflace a miry riistu produkce v reakci na permanentni zvyseni
agregatni poptavky na 15 %. Véimneme si, Ze v tomto prizpisobovacim procesu existuji obdobi, kdy
roste jak inflace, tak1 produkce (obdobi2a 3), obdobi, kdy roste inflace a klesa mira riistu produkee
(obdobi3 — 6) — vznika stagflaéni syndrom, obdobi, kdy klesa inflace a mira rastu produkce (7a &)
a obdobi, kdy klesd mira inflace aroste produkce (9a10). A nakonec obdobi, kdy roste mira inflacc
a roste produkce, aby _uhasla® na vychozi Grovni 100 (neni v tabulce).

Obr. 6.5
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Nyni zndzornime posuny ktivky DG a SP na obr. 6.5. Opét vyjdeme Z obdobi 1,
tj. vychoziho obdobi, z bodu E;, coz bylo jiz charakterizovano. Prisecik kiivky DG,, ktera sc
posune nahoru 0 5 procentnich boda, s kiivkou SP; jevbodé E,, kde ¢ini mira inflace 11,60 %
a produkce vzrostla na 103,33 % (obr. 6.5 je pokragovanim analyzy zobrazené na obr. 6.1}.
Vv daliim obdobi se kiivka SP; v dasledku zvyseni ofekdvané inflace na 11,66 % (podle
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U kiivky DG jsou uvedeny jeji identifikatory, tj. tempo rlistu nomindlniho produktu (y, = 10 %)
a vychozi iroveit produktu (v naSem pifkladé Y* = 100).

Obr. 6.3
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P¥imka DG mé zdporny sklon s hodnotou — 1: na 5 % poklesu miry inflace vzroste realna
produkce 0 5 %, ¢ili na 1 procentni bod poklesu inflace vzroste realné produkce o 1 procentni
bod. Zaporny sklon kiivky DG plyne z toho, Ze v rovnici kfivky AD atedyiv rovnici kiivky YN
(tj. v rovnici 6.11) pfedpoklidddme, Ze nomindlni penézni zéasoba je fixovana. NiZ8i cenova droven
viak zvySuje nabidku redlnych penéznich zistatkd (M/P), coZ stimuluje vySsi vydaje na zboZi
asluzby. Dynamicky fe¢eno, nizsi mira inflace, pfi dané mife ristu nominalniho produktu stimuluje
rychlejéf rist vydaji na zboZi a sluzby (v redlném vyjadient).

Vertikalni pozice kiivky DG je fixovdna danym tempem riistu nomindlniho produktu: kdyby
se v nafem piikladé tempo rdstu nomindlni poptavky snizilo na 5 % , potom — za jinak stejnych
okolnosti — pifimka DG by se na obr. 6.3 posunula dold o 5 procentnich bodi po celé délce.

Rovnice krivky DG

Nyni uréime kfivku DG formalné. Vyjdeme z jeji elementarni rovnice (6.13), tj.
Yp =T FY

V tabulce 6.1 a na obr. 6.3 jsme viak predpokladali, Ze tempo rilistu potencidlniho produktu
(znatime y*) serovné 0 %. Do rovnice (6.13) zavedeme jesté tempo ristu potencidiniho produktu
(y*), abychom rovnici kiivky DG zobecnili i pro situace ristu potencidlniho produktu. Budeme
tedy psat: y* = (Y* — Y*_ )/ Y* ;. Potom

Yn() =y = mty Yy (6.14)

Ozname J, = y,q) — y*, coZ je pfevySeni miry ristu nominélniho produktu nad mirou
ristu potencidlniho produktu. Nahradime nyn{ pfevySeni tempa ristu skute¢ného produktu nad
pfirozenym produktem (y, — y*) logaritmem koeficientu poméru vyroby mezi jeho hodnotami
v sou¢asném obdobi, ¥,, a v minulém obdobi, Y,_;, ato proto, ze zménu miry ristu z jednoho
obdobi (t — 1) do druhého obdobi (f) mizeme pfiblizné zapsat jako zménu logaritmu
(pfirozeného) takto:

y=InY, —inY,
y* =InY* —InY*,
Odeétenim druhé rovnice od prvni dostaneme:
y=y5 =InY,—InY*=[lnY, - InY*]] = Y, - ¥,
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i naklady produkce ekviproporcionalné ristu agregatni poptavky (ristu penéz). To by posunulona
obr. 6.7, kde znizorfiujeme uvedeny problém, kiivku SP; doleva nahoru k SP,, kde by v bodé
E2 — vkoneéném bodé& vyse popsaného pfizplisobovaciho procesu — tj. na urovnimiry inflace 15 %,
byl priisecik s kiivkou DG,. Produkce by se nezménila, byla by na drovni potenciélniho produktu.
Nebyl by tedy nutny vySe popsany piizplisobovaci proces a tedy ani fluktuace produkce
a zaméstnanosti v ¢ase. Cil tohoto procesu, tj. rovnovdha agregatni poptavky a nabidky by se
ustavila ihned: jako by se ,,budoucnost konala v pfitomnosti®.

Obr. 6.7
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6.4 Nabidkova inflace, resp. ndklady tlacena inflace

Pojem nabidkové inflace

Nabidkovi4 inflace, resp. inflace tlaend naklady je druhym typem, resp. druhem inflace, jejiz
prvotni generator je na stran¢ agregatni nabidky: timto generatorem je rist nékladd firem vyvolany
réiznymi pficinami — riistem nominalnich mezd rychlej$im nez je rist produktivity prace, ristem
cen energie a surovin, ristem cen ostatnich sluzeb vyrobnich faktorii, depreciaci ménoveho kurzu,
ktera zvySuje relativni ceny dovazeného zboZi a sluzeb, a tim i agregatni cenovou hladinu, ristem
miry zdanéni (,danémi tladena inflace®), ale i samotnym usilim firem zvySovat ceny jejich
produkce a sluzeb aj. Jde o nepriznivé nabidkové Soky, které vedou k pFimému ristu ndkladit
firem, vedou ke zvySeni agregatni nakladové a cenové hladiny a posunuji kfivku krdtkodobé
agregdtni nabidky doleva nahoru.

Ji% na tomto misté uvedeme, Ze rozdé€lovani inflace, resp. inflacniho procesu na poptavkovou
anabidkovou inflaci je jen relativni a podminéné, vztahuje se hlavné k prvotnim generatorm, které
,odstartuji“ rist cenové hladiny. Za generator nabidkové, resp. naklady tladené inflace nebudeme
povazovat fakt, kdy v disledku nadmérného ristu agregatni poptavky se zvySi mira ofekavané
inflace, ktera prostiednictvim mechanismu mzdovych a cenovych dohod je zakotvena pfedem do
nominalnich mzdovych sazeb, resp. kompenzace cenového zvyseni, a tedy zvySuje naklady firem,
ceny jimi Gétované za vyrabénou produkci a tedy i agregatni cenovou hladinu.
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7 tab. 6.3 je ziejmé, ze v disledku permanentniho ristu poptévky v kazdém dalsim obdobi
015 % se — za dosti nerealistického predpokladu, Ze se o¢ekavana inflace viibec nepfizpiisobuje
skuteéné inflaci, tj. j = 0 — mira inflace postupné zvy3i na 15 %, tedy je ekviproporcionalni miic
riistu agregatni poptavky a soucasné produkce se zvysi na uroven 110 % (v8echna obdobi nc¢jsou
v tabulce obsazena).

Piizptsobovaci cesta zde ma odlidny tvar, jak ukazuje obr. 6.6. Kiivka SP; (podél niz jc
mira ofekéivané inflace stale stejna, tj. 10 %) se neméni, zatimco kiivka DG, se postupné posunujc
v kazdém dalsim obdobi doprava. Pfizplisobovaci cesta (a posun kiivky DG) skonéitehdy, azmira
skuteéné inflace se vyrovna s mirou riistu agregatni poptavky, tj. y, = 7. Dokud je mira rlstu
nominalniho produktu (agregatni poptavky) vyssi nez mira skutecné inflace, realné produkce jeste
roste. To proto, Ze ridst cen snizuje redlné mzdy, které se neptizpisobuji
(podle piedpokladu) vyvoji cen a firmy tak maji motiv zvysovat zaméstnanost a produkci.

Obr. 6.6
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Z obr. 6.6 je patrné, ze bod E, neni bodem dlouhodobé rovnovahy, ale predstavujc
kratkodobou rovnovahu mezi agregatni nabidkou a poptavkou, ale mira rdstu nominalniho
produktu je vy$sinez miraristuinflace (mirainflacezde &ini 11,66 %, zatimco mira rastu produktu
15 %), takze redlna produkce musf jesté ddle rist aZz na v tab. 6.3 vypoctenou tiroven 110.

Prizpisobovaci cesta a racionalni ocekavani

Nyni si jen kratce poviimneme jak by probihal pfizpisobovaci proces miry inflace a miry
riistu produkce za pfedpokladu jiného typu formovani o¢ekavané inflace, ktery byl jiz dfive zminén,
a to za piedpokladu formovéni o¢ekavané inflace na zaklad¢ raciondlinich oéekdvdni. Formovani
ocekavané inflace na bazi racionalnich o¢ekavani probtha — jak bylo jiz obecné feceno — tak, Ze
ekonomické subjekty berou jako zakladnu rozhodovani viechny dostupné informace, které budou
danou ekonomickou proménnou ovliviiovat (tedy i ekonomické modely a poznatky o formovéni
cen, dasledcich monetarn{ expanze na cenovou hladinu aj.) a na takovéto bazi Cinf statisticky
nejlepsi feSeni.

AniZ budeme problém zevrubné charakterizovat, ukazeme, 7e formovani ofekavané inflace
na bazi racionalnich ocekavéni by v nagem piikladé vedlo k tomu, Ze na zvySeni miry ristu agregatnt
poptavky (v disledku réstu nabidky redlnych penéZnich zistatkdl) by ekonomické subjckty
reagovaly tak, ze by okamZité zvySily ceny, mzdy, (pfi piedpokladu pruznosti mezd a ccn), « tedy
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Nepiiznivé nabidkové Soky, nabidkova inflace a realny produkt

Problém disledkd nepftiznivého nabidkového Soku jako generatoru inflace na strané
agregatni nabidky a jeho makroekonomické disledky na miru inflace a pohyb realného produktu
budeme ilustrovat na pifkladu devalvace mény domaci zemé, jeZ vede ke zvySeni relativnich cen
dovazeného zbozi a sluzeb (zdrazuje dovozy) a ke zvySeni agregatni cenové hladiny.
Piedpokladejme, Ze zvySeni relativnich cen dovézeného zboZi a sluzeb zvySuje agregatni cenovou
hladinu o 5 % oproti trovni pied devalvaci mény doméci zem¢.

Charakterizujme nejdiive vychozi situaci ekonomiky: ve vychozim obdobi (obdobi 1) je
ckonomika v dlouhodobé rovnovaze, pii drovni skutecného dichodu Y;, jeZ se rovna
potencidlnimu produktu Y*ve vysi 100. Pfedpokladdme, Ze se potencialni produktv disledku ristu
cen dovozu neméni, tj. y* =0 (proto y =y,). Mira ristu agregatni poptavky ¢ini doposud 10 %,
skutedni a ocekavand mira inflace je ve vychozim obdobi ekonomiky rovna 10 %. V bodé
dlouhodobé rovnovahy ekonomiky E; je tedy prisecik kiivky DG; (v, = 10 %, Y; = 100)
a kiivky SP; (z°; = 10 %).

V dalim obdobi (druhém) vzroste agregatni cenovi hladina jako disledek ristu relativnich
cen vyvolanych devalvaci domaci mény o 5 %. Kfivka SP; se posune Vv dasledku tohoto
neptiznivého nabidkového $oku o pét procentnich bodd doleva a nahoru, o¢ekdvand mira inflace
viak zGstava stejna (tj. «°; = 10 %). Situaci znazornime na obr. 6.8.

Jaky je efekt tohoto neptiznivého nabidkového Soku, resp. jaky je efekt riistu relativnich cen
dovozu vyvolany devalvaci domaci mény na miru inflace a pohyb realného produktu? Jestlize
tempo riistu agregdtni poptavky bude i nadale 10 % akiivka DG, zistane tedy vertikalné fixovana
na stejné trovni, potom zvySeni agregatni cenové hladiny vyvolané nepiiznivym nabidkovym
$okem, jez posune ekonomiku v daliim (druhém) obdobi do bodu E,, soucasné zvysi miru inflace
a snizi iroveri redlného produktu. Mira inflace se viak zvy$i 0 méné nez 5 procentnich bodii, coZ cini
Drispévek uvedeného nepriznivého nabidkového Soku k ristu agregdtni cenové hladiny. Soucasné se
vSak snizi redlny produkt (jeho mira riistu je zdpornd), tj. dojde k poklesu koeficientu poméru produktu, 4j.
Y/Y* krdt 100 (vyjddreno v %).

Obr. 6.8
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Jak se ,,rozdéli“ mira riistu agregatni poptavky vevysi 10 % — za danych pfedpokladd — mezi
riist miry inflace a pokles produkce? Tento problém budeme Feiit tak, ze nejdfve uréime rovnici
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Piiznivy nabidkovy $ok, mira inflace a mira rustu produkce

Pojednavame jesté strucné o priznivych nabidkovych $ocich a jejich efektu na snizeni miry
inflace. Piiznivé nabidkové $oky jsou takové faktory, jako napf. predstih ristu produktivity prace
pfed mzdami, snizen{ relativnich cen nékterych druhi zbozi a sluzeb napf. v diisledku apreciace
ménového kurzu, snizeni nepiimych dani, kontrola cen a mezd (zmrazeni cen a zmrazeni mezd),
snizeni relativnich cen nékterych druhl zboZi a sluzeb v disledku pronikavych technologickych
objevii, jez vyvolavaji vyrazny riist produktivity pfi virobé zbozi a sluzeb aj.

Efekt snizeni agregatni cenové hladiny v disledku pfiznivého nabidkového Soku budeme
ilustrovat na obr. 6.9. Vyjdeme opét z vychozi pozice ekonomiky v dlouhodobé rovnovaze v bod€
E,, kde je mira ristu agregatni poptavky 10 %, mira oéekavané inflace je taktéz 10 %, g =05
ay* = 0 %. V bodé E; se tedy protina kfivka DG, (y, = 10 %, Y, = 100) a kfivka
SP, (nf; =10 %).

Necht v dtsledku piiznivého nabidkového $oku — napfiklad sniZzeni nepfimych dani — se
agregitni cenova hladina sni#{ 0 5 procentnich bodid. Kfivka SP; se posune doprava k SP,
(pfi nezménéné ocekdvané mife inflace jako ve vychozim obdobi, tj. 10 %). Ekonomika se posune
k bodu E,, tj. do bodu, kde je prisecik kfivky SP, a ktivky DG;.

Obr. 6.9
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Efekt piiznivého nabidkového Soku na inflaci a riist produkce opét zavisi na typu odezvy
politiky. Je-li zvolen neutrdlni typ odezvy politiky, tj. zfistane-li nezménéna mira ristu agregatni
poptavky, priznivy nabidkovy ok vede ke snizeni miry inflace a zvyseni miry ristu produkce. O kolik se
snizi mira inflace a o kolik vzroste produkce?

Uréime nejdiive snizeni miry inflace vyvolané pfiznivym nabidkovym §okem. Urcime jej opé€t
pomoci rovnice (6.18): 1

Ty =

— 0’5-[10 +0,5(10 + 0) — 5]

m, = 6,66 %

Mira inflace se v disledku pfiznivého nabidkového $oku, ktery vedl ke snizeni agregatni
cenové hladiny o 5 %, snizi na 6,66 %, tj. 0 3,33 % oproti vychozi trovni.

Soucasné se v dsledku piiznivého nabidkového Soku zvysi produkce. Zvyseni produkce
uréime takto:

i
|
i
}
{
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